

# SISZÁNTÓ

**ELŐFIZETÉSI ÁRA**  
A Híradóhivatalban átvéve.  
Egész évre ..... 18 k.  
Négyedévre ..... 4 "  
Helyben hához hordva:  
Egész évre ..... 20 kor.  
Négyedévre ..... 5 "  
Világke postán szállítva:  
Egész évre ..... 24 kor.  
Négyedévre ..... 6 "  
Egyes szám ára 8 fillér.

Politikai  
napilap

Megjelenik minden nap, a hétközi  
ünnep után napok kivételével.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 8.  
A szerkesztőség kéziratok vissza-  
adására vagy megőrzésére nem  
vállalkozik.  
Előfizetések és hirdetések a Híradó-  
hivatalhoz intézendők.

XXI. évfolyam 79. szám.

Nagyvárad.

Csütörtök 1915 április 8.

## Önkéntes vadászcsapat szervezése.

### Felhívás jelentkezésre.

Az udvarhelyvármegyei vadász-társaság harctéri szolgálatra egy önkéntes vadászcsapat szervezését ajánlotta fel a honvédelmi miniszter urnál. A hadvezetőség a szervezés ügyét teljesen magáévá tette s most már Magyarország vadász-társadalmától függ, hogy az önkéntes vadászcsapat a maga különös képzettségével harctéri szolgálatra egybegyűljön.

A kolozsvári m. kir. honvéd kerületi parancsnokság által kiadott határozványok szerint a vadászok önkéntes népfelkelő századának tagjai lehetnek azon népfelkelésre már nem kötelezett, illetve a népfelkelési bemutató szemlén alkalmatlannak talált, megbízható, a vadászattal, mint sporttal foglalkozó testileg egyébként alkalmas férfi egyének, kik erre a háboru tartamára önként jelentkeznek. A vadászok önkéntes népfelkelő százada Brassóban a 24. honvéd pótzászlóaljnál alakulna meg és ennek alárendelt népfelkelő alakulását képezné.

A felvételre jelentkezők honvédorvosilag lesznek megvizsgálva, a mely vizsgálat azonban inkább az érzékek épségére és a jelentkezők kitarására fog kiterjedni. A vadászok önkéntes népfelkelő századának minden egyes önként jelentkező felvett tagja a háboru tartamára népfelkelési szolgálatot önként vállal és a népfelkelési esküt tartozik letenni. Szolgálatuk megkezdése után a katonai büntető és fegyelmi szabályok alatt állanak.

A vadászok önkéntes népfelkelő százada egyelőre felállítási helyén négy heti katonai kiképzésben részesül.

A harctéren valamely népfelkelő alakulatnál fog majd beosztást nyerni, hol is szervezésének megfelelőleg kisebb önálló feladatok végrehajtására fog alkalmaztatni.

A midőn a városunkban levő vadász-társaságok, vadászok és lövészegyleti tagok figyelmét az udvarhelyvármegyei vadász-társaságnak elismerést érdemlő hazafias actiójára felhívom, felkérem az önkéntes vadászcsapatba belépni szándékozókat, hogy ezen szándékukat **legkésőbb április 15-ig** a városi tanács katonai ügyosztályánál (Városháza II. em. 30. sz. szoba) személyesen jelentsék be, ahol az egyéb szükséges tudnivalókra is megkapják a felvilágosítást.

Nagyvárad, 1915 ápril 4.

Eleméry Ferenc,  
katonaiügyi tanácsnok.

## A kárpáti harcok.

A kárpáti harcok további kiterjedése a szövetséges csapatoknak sikereket hozott a Laborca-völgyben. Mint a hivatalos jelentés is közli, a szövetséges csapatok a Laborca-völgyben heves harcok után visszaszorították az oroszokat, több fontos pontot elfoglaltak és sok foglyot ejtettek. Még nem lehet megítélni, hogy ez az előnyomulás milyen befolyással lesz a többi kárpáti szakaszban folyó hadműveletekre, épp oly kevéssé lehet a nyugati oldalon terjedelemben egyre növekvő harcokban, amelyekben az osztrák-magyar csapatok egyes ré-

szeken tért vesztek, másutt pedig erős ellenoffenzívába léptek, döntésről beszélni. Egészben nyugalommal nézhetünk a kárpáti harcok további kifejlődése elé. Az uzsoki szorosban nem voltab nagyobb harcok.

## Élelmiszer hiány Pétervárott.

Pétervár, ápr. 7. (M. T. I.) A „Rjeca” írja: Pétervárott az élelmiszerek drágasága óriási mérvet öltött. A szegényebb néposztály helyzete egyenesen kétségbeesítő. A drágaságnál is kétségbeesítőbb az a tény, hogy rövid idő múlva élelmiszer egyáltalán nem lesz kapható. Noha a város minden elképzelhető intézkedést megtett, nagyon kérdéses, vajjon a mai hadiállapot mellett lehetséges lesz e az élelmiszerek bevitelére. Az élelmiszerek hiánya rendkívül demoralizálja a lakosságot és teljesen elnyomja a háboru lelkesedést.

## Az oroszok és a galíciai zsidó nagybirtok.

Budapest, ápr. 7. (Tud. cenz. táv.)

Pétervárról jelentik:

A Golosz Moszkvy szerint Uriszkievics dumaképviselőt Galiciába küldték. Uriszkievics javaslatot fog tenni, hogy a paraszti birtokokat nagyobbítsák olyformán, hogy a zsidó kézben levő nagybirtokokat likvidálják.

## Désy Zoltán orosz fogságban.

Marosvásárhelyről táviratozzák, dr Vértess tartalékos hadnagy, aki ma érkezett haza a kárpáti harctérről, jelentette, hogy Désy Zoltán országgyűlési képviselőt, a marosvásárhelyi 22. népfelkelő gyalogezred főhadnagyát, a kárpáti harcokban kilenvened magával az ellenség elfogta. Dr Vértess a hírt közölte Désy édesanyjával.

Désy Zoltán, aki a koalíciós időben az

# MEGNYILT a



## GYERMEK-DIVAT SZALON

elegáns leányka és fiu-ruhák, felöltők raktára  
Rimanóczy-utca I. szám, Royal kávéház mellett.

ország pénzügyi államtitkárja volt, nem lett volna kénytelen vele, hogy a haretér küzdelmeiből így közvetlenül is kivegye részét. 53 esztendővel a vállán harci szolgálat teljesítésére vállalkozott. A haretéren elő is lépett, mint népfölkelő hadnagy vonult hadba s nemrégiben főhadnaggyá léptették elő.

### Elsüllyesztett angol gőzös.

Budapest, április 7. (Tud. cenz. táv.) Londonból jelentik:

A Northlands angol gőzöst egy német tengeralattjáró Belachyleadnál **megtorpedózta**. A gőzös elsüllyedt, azonban a legénységet megmentették.

### Megszökött a „Prinz Eitel Friedrich“!

London, április 7. A „Daily Chronicle“ newyorki értesülése szerint az „Eitel Friedrich“ vasárnap reggel **elhagyta Newportnews kikötőjét**. Vasárnap hajnalban nagy hóvihar kerekedett és az angol és francia hajók, amelyek a kikötő előtt leselkedtek a német segédcirkálóra, kénytelenek voltak a kikötőtől távolabb eső vizekre menni. A német hajó kapitánya ezt a kedvező alkalmat kihasználva parancsot adott az indulásra. Kora reggel a hajó kifutott a kikötőtől, **elkerülte az ellenséges hajók figyelmét és kifutott a nyílt tengerre**. Jellemző, hogy a „Lusitania“, a legnagyobb angol személyszállító (Cunard) hajó, az „Eitel Friedrich“ kimenekülése miatt nem merte elhagyni a kikötőt és a földézetén lévő utasok egyelőre nem is tudják, hogy a hajó rövid időn belül visszatérhet-e Angliába vagy sem.

Milanó, április 7. Április 4 én Philadelphiában foladott távirat a következő részleteket jelenti a „Prinz Eitel Friedrich“ szökéséről: A német segédcirkálónak sikerült kijátszani az öböl előtt örködő angol hajók figyelmét és éjszakának idején elmenekült Newportnewsból. A washingtoni kormány hivatalos jelentést még nem kapott és ezt azzal magyarázza, hogy azon a vidéken nagy vihar dühöng, tehát a táviró nem működik. A tengerészeti miniszter szikratávirattal elrendelte, hogy egy gyorsgőzös azonnal induljon el és állapítsa meg a tényállást Newportnewsban. Másnap kellett volna a „Lusitania“ nak Newyork kikötőjéből Angliába indulni, de elhalasztotta útját, mert félt, hogy az elszabadult „Prinz Eitel Friedrich“ nyílt tengeren meg fogja támadni.

### Portugália forradalom küszöbén?

Páris, április 7. Madridból érkező táviratok azt jelenti, hogy a helyzet Portugáliában rendkívül komoly. Az ország tele van ügynökökkel, akik éles agitációt indítottak, hogy lázadást szítsanak és visszaállítsák a monarchiát. A portugál sajtó nyíltan ír arról, hogy a forradalom küszöbön áll. Az utolsó időben nagy élelmiszerhiány mutatkozik, ami

különösen a munkásság körében kelt nagy nyugtalanságot.

### Kikiáltották a portugál királyságot.

Milanó, április 7. A madridi El Liberal jelenti Badajosból: A portugáliai monarchisták Braganzában, Chawesben és Bragaban kikiáltották a monarchiát.

### Biharvármegye a mult hóban.

#### A közigazgatási-bizottság ülése.

#### Főszolgabíró és az alispán konfliktusa.

Biharvármegye közigazgatási-bizottsága tegnap tartotta meg április havi ülését. Az ülésen Miskolczy Ferenc főispán betegsége és Fráter Barnabás távolléte folytán miniszteri felhatalmazás alapján Keszthelyi Zoltán vármegyei főjegyző elnökölt. Jelen voltak: dr. Karácsonyi János, Baranyi András, Balogh Elemér, Verner Kálmán, Fássy Lajos dr, Móriéz Ernő dr, Némethy István, Vasady Lajos, Kellner György, Molnár Imre, Száhlender Károly, Varró Domokos, Pallay Lajos, Balogh János.

Keszthelyi Zoltán főjegyző az ülés megnyitása után melegen üdvözölte dr. Karácsonyi János kanonokot, aki mint a bizottság új tagja első alkalommal jelent meg az ülésen. Majd részvételtjes szavakban méltatta Wallner Ödön elhunyt vármegyei főügyész érdemeit. Kiemelte azokat a fontos szolgálatokat, melyeket Wallner teljesített a vármegyének és amelyek örökké marandóvá teszik az ő érdemeit.

Vasady Lajos tanfelügyelő szintén részvételtjesen emlékezett meg az elhunyt főügyészről s indítványozta, hogy Wallner Ödön érdemeit jegyzőkönyvileg örökítse meg a bizottság.

Az indítványt egyhangulag elfogadták. Móriéz Ernő dr megyei főorvos a vármegye közegészségügyi állapotáról előterjesztett jelentésében a vármegye egészségügyét a lehető legkedvezőbbnek tüntette fel.

Kellner György főállatorvos a vármegye állatállományában bekövetkezett nagymérvű apadásról tesz jelentést. A visszaesést azonban nem szabad végzetesnek tekinteni, mert különösen a marhaállomány terén lényeges javulás fog bekövetkezni a vágatások korlátozásával. Jelenleg a gazdaközönség főkötelességének kell, hogy tekintse a takarékoságot és arra kell törekednie, hogy elegendő takarmánya legyen a jószágoknak. Ha lesz elegendő takarmány, akkor a husinség a vármegyében nem fog bekövetkezni.

Vasady Lajos jelentette be ezután, hogy a miniszter 17109 kor. államsegélyt utalványozott a tanítók részére.

Némethy István pénzügyigazgató az adó befizetéseket kedvezőtlennek mondta. Minden adónemben esökkenés mutatkozott, kivételt a fogyasztási adó képezett, amiből több folyt be, mint a mult év hasonló időszakában.

Varró Domokos műszaki tanácsos jelentésében a vármegye közutairól kedvezően nyilatkozott.

### Kinek van jogában összehívni az utibizottságot?

Varró Domokos jelentése kapesán egy már évek óta húzódó ügy is napirendre került. A dolog maga elég kényes természetű és talán részben ennek is tulajdonítható, hogy két évig járta a különböző fórumokat, míg végre a közigazgatási bizottság elé került. Ugy történt a dolog, hogy két évvel ezelőtt Dobozy Kálmán érmihályfalvi főszolgabíró hosszabb szabadságon volt s ez alatt Bujanovits Rudolf tb. főszolgabíró helyettesítette. A helyettesítési idő alatt az ottományi uton az egyik hidat elvitte a víz s annak újraépítése eminens érdeke volt a környék lakosságának. Bujanovits Rudolf, mint helyettes főszolgabíró összehívta az utibizottságot és ott a hid elkészítését határozta el. A hidat el is készítették 600 koronáért. Mikor azonban a vállalkozó a hidról a számlát beterjesztette Dobozy Kálmán már visszatért hivatalába és megtagadta a 600 korona kiutalását, még pedig azzal az indokolással, hogy Bujanovitsnak nem volt jogában a bizottságot összehívni, mert annak ő az elnöke. Az ügy az alispán elé került. Fráter Barnabás átvizsgálván az aktákat Bujanovits eljárását helyesnek találta annál is inkább, mert a hid elkészítése nem késleltetett a főszolgabíró hazatéréseitig. A környék érdeke a hid felépítését nem engedte halasztani.

Az alispán a 600 korona kiutalását redelte el. Fráter Barnabás rendelete korántsem változtatta meg a főszolgabíró álláspontját.

Dobozy újból összehívta az utibizottságot és ott azt indítványozta, hogy tegyenek panaszt az előbbi határozat ellen, az alispáni határozatot pedig felebbezzék meg.

A bizottság így is határozott. A panasszal és a felebbezéssel tegnap foglalkozott a közigazgatási bizottság, mely az alispán határozatát jogosnak és Bujanovits eljárását helyesnek találta s így a felebbezést és panaszt elutasította.

Több kisebb ügy elintézése után az ülés véget ért.

# CIPÓ

ujdonságaim megérkeztek!

## Reichard Dezső

Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy üzletemben készülnék a legszebb **tavaszi és nyári öltönyök, felöltők és szalon ruhák** a legjutányosabb árban.  
**A főtisztelendő papság szállítója.**

**BUMBERA ISTVÁN, papi, polgári és egyenruha szabó**

Bazar-épület, a színházzal szemben.

Helyi és vidéki telefonszám: 869.

Készítetek továbbá **bármely fegyvernemhez előírás szerinti egyenruhákat kifogástalanul 24 óra alatt.**

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri kiváló tisztelettel

## Kinos incidens egy kórházban

Inzultált urinő.

### Feljelentés Strasser Aladár ellen.

A harcúterén megsebesült katonák gyógykezelése, ápolása körül társadalmunk hölgyei valóban oly nemesszívű és önfeláldozó munkásságot fejtenek ki, hogy mindenkinek kálapot kell emelni a hölgyek előtt. Ott látjuk őket a sebesült katonák megérkeztétől addig, míg megint egészségesen nem hagyja el a kórházat. Ott vannak mindenütt és mindent elkövetnek, hogy a hazáért vérüket ontó hősök semmiben se szenvedjenek hiányt, hogy képviseljék a társadalom szívét, a társadalom szeretetét, amivel mindenki tartozik fiainknak. És mégis a hódolat, a köszönet helyett egyes emberek részéről gorombaságot, inzultatásokat kapnak jutalmul, mint kapott legutóbb Balogh Barna alezredes felesége.

Balogh Barnáné urasszony egyike volt azoknak, akik minden igyekezetükkel, fáradságot nem ismervé dolgoznak a sebesült katonák jólétének, ápolásának előmozdítása körül.

Legutóbb ezredparancsban jelent meg, hogy a kórházi étellemezést a hölgyek ellenőrizzék. Ami azt jelenti, hogy az urasszonyok jelenjenek meg a kórházak konyhájában és ott, mint kellő szakértelemmel bírók, bírálják meg, hogy a katonák ellátása mindenben megfelel-e a rendelkezéseknek. Ezzel a céllal jelent meg Balogh Barna alezredesné is a jogakadémiában lévő tartalék-kórházban, ahol véletlenül ott tartózkodott akkor Strasser Aladár katonai étellemezési szállító is.

Balogh Barnáné vizsgálat közben megkérdezte, hogy meg van-e a katonák részére estére szükséges hus és ha meg van, úgy mutassák azt meg. Strasser, aki úgy látszik nem nagy örömmel nézte az urasszony pedáns vizsgálatát, éktelen dühbe gurult és olyan magatartást tanúsított, ami egy urasszonnyal szemben egyenesen felháborító. Mikor a durva viselkedés ellen Balogh Barnáné tiltakozott és megkérdezte:

— Tudja kivel beszél?

— Nem bánom én akárki! Nem mutakozom be itt száz és száz nőnek.

— Én Balogh Barna alezredesné vagyok!

— Hát akárki, azonnal hagyja el a kórház konyháját, mert karhatalommal fogom eltávolíttatni. Felelte a magáról alaposan megfélemedezett és elbizakodott katonai szállító.

Elképzelhető a megsértett urinő helyzete, aki mindenre el lehetett készülvé, de ennyi bárdolatlanúságra egyáltalán nem. Balogh Barnáné vérig sértve távozott a kórházból és egyenesen a hölgyek elé terjesztette az ügyet. Mikor a maganemében páratlan botránynak tudomására jutottak az urasszonyok, egytől egyik elhatározták, hogy többet nem látogatják meg a kórházakat, mert nem teszik ki magukat hasonló inzultusnak. Egyben írásba is foglalták a történeteket és beadták az állomásparancsnoksághoz.

Az állomásparancsnokságon természetesen a legnagyobb megbotránkozással fogadták a feljelentést. Az állomásparancsnok maga ki is jelentette, hogy nem kíván maga intézkedni a botránnyal, hanem fellettes hatóságához fogja felterjeszteni a dolgot.

A megdöbbentő dolgokat tartalmazó panasz már fenn is van a miniszteriumban, honnan mindennap várják az elintézt. A nagyváradi urasszonyok bizonyára megfelelő elégtételt fognak kapni az őket ért sértés miatt s előreláthatólag eddigi korlátozott jogkörök az ellenőrzés körül még jobban ki fog terjeszteni, mert erre igen nagy szükség van.

## Husvételi szeretet adományok.

A Darvassy házban ápolat sebesült katonáink részére:

Szabó Piroska 25 narancs. Csathó Gizi 10 sütemény, 10 narancs, 10 tojás és cigareta. Bakó Istvánné 15 csomag. Kappel Györgyné 20 sütemény 175 cigareta. Szantléky Kálmánné 6 csomag. Csumpe Tivadarné (Robogáni jegyzőné) 100 tojás. Derneyi Imréné sütemény és 3 ing. Kriszta Sándorné 35 csomag. Özv. Krausz Samuné 9 csomag. Imrik Kornélia (A jogakadémia súlyos betegeknek 2 piskóta torta.) Butyka Lajosné 500 cigareta, 25 narancs. Darvassy Lajosné 10 korona. Papp Dezsőné 10 korona. Pisztory Mórné 6 korona. Török Arthuré 6 korona. Keller Józsefné 4 korona. Dr. Lázár Aurélné 15 csomag. Baumann Jánosné 12 csomag. Boronkay Gyuláné 10 csomag. Rónai Árpádné 10 csomag. Török Ágnes 10 narancs. Török Judith 10 narancs. Török Palika 10 narancs. Tabéry Arminné 30 csomag. Korbély Józsefné 30 csomag. Dentsek Károlyné 30 csomag. Somló Károlyné 12 csomag. Fenyvessyné diós, mákos kalács, 10 tojás, 10 narancs. Özv. Nagy Gyuláné 10 csomag. Özv. Recke Vilmosné 15 csomag. Bartha Samuné diós kalács 20 tojás. Cserneozkyné 30 dióskalács, 30 narancs.

Muresán Valérné és Pasali Rózsika gyűjtései a sebesültek husvétjára: Sinka László 2 kor. Juhász István 3 kor. Özv. dr Gramspérgerné 10 ember részére csomag és 50 drb cigareta. Muresán Valérné 3 kor. Mann Gyuláné 4 üveg bor és 3 kor. N. N. 50 f. Karalyos Lajosné 6 ember részére csomag. Nagy József 1 kor. Kovács Kálmánné 5 kor. Oláh Ferencné 5 kor. Mokri János 2 kor. Píllmánné 10 drb tojás. Havranek Jánosné 10 ember részére csomag. Békéssy Piri 5 ember részére csomag. Szabados Pálné 10 ember részére csomag. Jeszenszky Zsigmondné 5 kor. Mezei Mártonné 1 kor. Tarsoly Ferenc 1 kor. Vajna Józsefné 5 kor. Széles Sándorné 10 embernek csomag. Fülöp János 5 kor. X. 1 kor. Varga Gyula 1 kor. Millye Lajosné 1 kor. Özv. Fuszek Agostonné 2 drb kalács. Gallovitsné 1 kor. Kurlender 50 f. Sternbergné 1 kor. Sternberg 1 kor. Fehér Gyuláné 2 kor. Neumann M. 5 kor. Tarján Gábor 2 kor. Kalla István 1 kor. Dobó Alajos 50 f. Huzella 1 kor. Tarsolyné 1 kor. Paróczay Lőrinc 1 kor. Reisz 2 kor. Balkányi 1 kor. Szilágyi Erzsébet szobaleány 1 kor. Nagy Mihályné 2 kor. Poresalmi Piroska 10 ember részére csomag. Dr. Mikulás György 2 kor. N. N. 2 kor. Fekete Károlyné 6 ember részére csomag. Nagy Lajosné 6 ember részére csomag. Özv. Kádár Jánosné 100 narancs. Simay Gyuláné 200 drb cigareta. Fényes 30 f. Pasalíné 2 kor. Paróczayné 2 kor. Jelies Györgyné 60 f. Mokok 1 kor. Töttös M. 1 kor. Belme Istvánné 2 kor. Simándy Lajosné 1 kor. Szálkáné befőtt és cigareta. Hadady Dániel 1 kor. Hoffmeister Nándorné 3 embernek csomag. Zöldi Bertalanné 10 embernek csomag.

## Börtönre ítélt ügyvéd.

Elsikkasztotta a megbízója pénzét.

— Saját tudósítónktól. —

A híres hajdu városban Nagyszalontán volt dr. Herczegh Sándornak jó menő ügyvédi irodája. A szimpatikus megjelenésű és ügyes ügyvéd igen nagy klientúrára tett szert, nem egyszer budapesti ügyvédek is megbízták egyes ügyekben a helyettesítéssel. Így történt, hogy a múlt évben dr. Murányi Ferenc felszólította a fiatal ügyvédet, hogy egy ügyben járjon el. Egy régebbi esetből kifolyólag ugyanis dr. Murányi Ferencnek tartozott Hajnal Izsó nagyszalontai lakos 379 koronával. Ezt nem akarta Hajnal Izsó az ügyvéd többszöri írásbeli felszólításra sem kifizetni.

Végül a pesti ügyvéd megunta a dolgot és megbízta dr. Herczegh Sándort azzal, hogy vezessen végrehajtást Hajnal Izsó ellen a követelt összeg erejéig.

Mikor Hajnal Izsó értesült a pesti ügyvéd ezen intézkedéséről, azonnal felkereste dr. Herczegh Sándor ügyvédet a lakásán és átadta neki a 379 koronát, hogy küldje el dr. Murányi Ferenc részére.

A pesti ügyvéd csak várt a pénzre, de az egyáltalán nem érkezett meg. Megtudta azt is, hogy Hajnal Izsó ezt dr. Herczegh Sándornak kifizette, anélkül, hogy ez végrehajtást fogantatosított volna ellene. Midőn tehát dr. Herczegh újabb megújabb megkeresésére nem mutatkozott hajlandónak a Hajnal Izsótól megkapott 379 korona összeg kifizetésére, sikkasztás miatt feljelentést tett ellene.

A kir. ügyészség sikkasztás miatt vádat is emelt dr. Herczegh Sándor ellen és ez ügynek tegnap volt a tárgyalása a büntető bíróság előtt.

A vádlott dr. Herczeg Sándor azzal védekezett, hogy ő a behajtott 379 koronát átadta özv. Csáky Györgynének, aki ezt elvesztette. Özv. Csáky Györgyné vallomásaiban elmondta, hogy a pénzüsszeget neki tényleg átadta dr. Herczegh Sándor. Ő azután az irodából való eltávózása után elment egy üzletbe vásárolni és itt felejtette a pénzt, amelyet, mikor később visszatért az üzletbe, már nem talált meg.

A bíróság Ember Géza elnöklete alatt dr. Herczegh Sándor ügyvédet sikkasztásban bűnösnek mondotta ki és 6 hónapi börtönre ítélte.

Az elítélt ügyvéd az ítélet ellen felebezett.

\* **Tusnádfürdőn** sebesült és üdülő katonák és katonatisztek a folyó évi nyáron személyenként napi 1 koronától feljebb kaphatnak lakást és kedvezményes árban ellátást. Néhány villatulajdonos kész katonatiszteknek ingyenes lakást nyújtani. Előjegyzéseket elfogad és felvilágosítást nyújt: a fürdőigazgatóság.

\* **Katonák! „AXA” hintőpor** ruhára, fekvőhelyre hintve feltétlenül megöli a kiütéses tifuszt terjesztő **ruhatetveket**, kapható: Tábori csomagolásban Farkas István Apolló drogeriájában Rákoczy-ut 7/B. Telefon 13—02

## Az önkéntesek tiszti kiképzése.

### A kiképzés ideje. — Az új gomb.

Tegnap jelent meg a hadügyminiszternek a magyar honvédelmi miniszterrel egyetértve kiadott rendelete az egyéves önkéntesek, a hadi önkéntesek és az egyéves önkéntesi jelvényvel ellátott népfelkelők kiképzése dolgában. Eszerint a jövőben a gyalogságnál és vadászcsapatoknál az első katonai kiképzés hat hétig tart. Ezután hat heti tiszti iskola következik lehetőleg gyakorlati oktatással. Akiket itt alkalmasoknak találtak, azokat négy hétre a póttettek-nél kiképzőkként alkalmazzák.

A lovasságnál, a tüzérségnél és a technikai csapatoknál az első kiképzés 8 hétig tart, a tiszti iskola szintény 8 hetet vesz igénybe. A vonatcsapatoknál és az egészségügyi csapatoknál a gyalogságra kimondott szabályok alkalmazandók.

Az első kiképzés után az önkénteseket címzetes vagy valóságos őrzetőkkel lehet előléptetni. A kitűnően alkalmas rendfokozattal tizedesek is lehetnek. A tiszti iskolából a legjobb esetben szakaszvezetői rendfokozattal kerülhetnek ki az önkéntesek, akiket a vizsga letétele után a vizsgáló-bizottság a póttettek parancsnokságának őrmesteri kinevezésre ajánl.

Az önkéntesek közt nincs különbség, ha a kívánt tudományos előképzettségük meg van. A hadügyminiszteri rendelet mindössze azt kívánja, hogy az egyéves önkéntesek (a hadiönkéntesek és a népfelkelő önkéntesek is) szemben az egyéves önkéntes aspiránsokkal zubbonyuk hajtókáján és a köpenyük gallérján éregombot viseljenek.

Azokat az önkénteseket, akik az elméleti kiképzésre nem reflektálnak, vagy tartalékos tisztekké való kinevezésre nem alkalmasak, az első kiképzés után nyomban a harcvonalra kell küldeni. Itt azután vitéz magatartással elérhetik a hadapródi rangfokozatot. Azokat az önkénteseket, akiket felülvizsgálaton testi gyöngeségük miatt csak könnyebb szolgálatra találtak alkalmasoknak, valamint az őrszolgálatra kijelölteket, nem kell altisztekké sem kiképezni. Ezek az önkéntesi gombot sem viselhetik.

## Adományok a Vörös-Kereszt konyhájára.

A Vörös Kereszt Központi Konyhájához folyó év február hó 1-től a mai napig a következő köszönettel vett adományok folytak be:

Harmathy Károlyné 6 üveg paradicsom, 2 üveg lekvár. Imre Jolán 1 üveg ugorka. Lausch Károlyné levestészta. Kiss Elza 2 üveg lekvár, 1 üveg zsir. Hanzély Istvánné 6 üveg lekvár. Özv. Csídei Jánosné 4 üveg befőtt. Füredi Lászlóné 2 üveg borecet, 6 üveg bor, levestészta. Juricskay Béláné 14 üveg paradicsom, 4 üveg befőtt, 5 klg. liszt, 3 és fél klg. cukor, fél klg. dara, fél klg. kávé, 2 üveg borecet. Spamer Mátyásné sonka, szalonna. Bánáti Rózi 25 darab tojás. Özv. Des Echerolles Kruspér Sándorné 1 kosár dió. Molnár Zoltán ref. lelkész Kis-Marja községben való gyűjtése 8 csomag kávé, 6 drb szappan, 34 kg szalonna és füstölthús, 10 csomag cukor, 5 üveg rum, 1

üveg zsir, 3 csomag tea, 2 doboz cigaretta, 1 csomag griz, 56 kg. paszuj, 1000 drb tojás, 369 kg. liszt, 36 kg. apróság, 1346 kg. burgonya. Kovács S. Jánosné 1 üveg lekvár. Száritott zöldbab, 2 üveg lekvár. Markovits Antalné 50 drb tojás. Dr Fráter Imréné 15 drb kárfiol. Polyák Károly (Bihar) 30 üveg paradicsom, 18 üveg befőtt, 1 fazék lekvár, 1 üveg ugorka, 1 üveg paszuj, 9 kg. szappan, 25 drb kelbimbó, 3 zsák burgonya, 1 zsák zöldség. Krausz Samuné 7 üveg paradicsom, 1 üveg szörp, levestészta, cékla. Szilágyi Zsigmondné 1 üveg ugorka. Des Echerolles Kruspér Sándor két drb bárány. Urbán Ferencné 4 üveg paradicsom, 5 üveg befőtt. Derecske község közönsége 79 zsák zöldség és burgonya. Niederman Antalné 1 üveg ugorka, 5 üveg sóska. Gróf Széchenyi Miklós püspök 1 drb szarvas. Özv. Farkas Györgyné 5 liter bab. Lukács Gáborné 14 drb tojás, 6 kg. bab, 2 kg. szalonna. Balogh Kálmáné 1 üveg ugorka. Szilágyi Zsigmondné 1 üveg paradicsom, 7 üveg lekvár, 1 zacskó aszalvány. Ujpalota közönsége 5 kg. szalonna. Jakó Odonné 1 üveg ugorka, 10 üveg paradicsom, 1 kosár zöldség, vörös káposzta. Nilgész Andrásné (Ujpalota) 3 kg. zsir. Szodszay Tamásné 4 üveg paradicsom, 4 üveg barack, 1 kosár dió, 20 drb tojás. Hencida község közönsége Karakas Dániel jegyző ur gyűjtése: 1500 drb tojás, 15 drb tyúk, 26 zsák burgonya, 1 zsák zöldség, 4 zsák liszt, 40 kg. szalonna, 2 zsák paszuj, 12 üveg paradicsom, 3 drb szappan. Özv. Krausz Samuné fél zsák liszt.

Pénzbeli adományokat küldtek: A Kath. Kőr háborus delutánjának fél jövedelme 151 K 45 fill. A Kath. Kőr 2 ik háborus delutánjának fél jövedelme 61 K 82 fill. A Kath. Kőr 3 ik háborus delutánjának fél jövedelme 50 K 50 fill. A Kath. Kőr közmüvelődési előadás fél jövedelme 26 K 76 fill. Tabéry Armiuné, Piesz Aron, özv. Novák Kristófné 10—10 K. Molnár Zoltán Kis-Marja községben való gyűjtése 83 K 30 fill. Markovits Antal 10 K, Andrányi Gusztávné 5 K, Fischer Ervin zenéde hangverseny jövedelme 50 K 40 fill. Özv. dr Csídei Jánosné 10 K. Hanzély István 10 korona.

## ..HIREK..

\* **A belügyminiszter kitérte.** A király Sándor János belügyminiszternek a Vörös-Kereszt terén szerzett érdemei elismerésül a hadidiszitményes érdemesillagot adományozta.

\* **A város költségvetése a pénzügyi bizottságban.** Nagyvárad városa ez időszert tudvalevőleg „indemnitás”-sal dolgozik, mert még nincs letárgyalva költségvetése. A főszámvevő ugyanis, mivel többen hadbavonultak a számvevői hivataltól, annyira el volt foglalva a folyó munkákkal, hogy nem készíthette el rendes időre a folyó évi költségvetést, miért is a törvényhatóság azon határozatot hozta, hogy a tanács az előző évi költségvetés 50 százalékának erejéig eszközölheti a kiutalásokat. A főszámvevő most már elkészült a költségvetéssel s azt ki is nyomatta. A pénzügyi szakszabizottság ápril hó 12 én délután 3 órakor ülést tart s ez alkalommal tárgyalja Nagyvárad város 1915. évi költségvetését.

\* **Adakozzunk a vak katonának.** Adományokat továbbit a budapesti Hadseregélyző hivatalnak szerkesztőségünk. Tegnap dr Molnár Imréné 20 koronát küldött szerkesztőségünkbe a háboruban meg-

vakult katonák részére. Eddig nálunk 236 korona gyűlt be e célra.

\* **Bunyitay püspök emléke a városi közgyűlésen.** Tudvalevőleg a nagyvárad i. szert. káptalan nemrég elhunyt illusztris tagja: *Bunyitay Vince* c. püspök nagy szeretettel viseltetett Nagyvárad város iránt s ezt nemcsak azzal juttatta kifejezésre, hogy előszeretettel foglalkozott ez ősi város multjával, hanem a volt Városliget rendezésére 20,000 koronát adományozott. Nagyvárad város tanácsa méltóképen fejezte ki a kiváló főpap elhunyt alkalmából részvétét. A polgármester a város törvényhatóságának ma tartandó közgyűlésen a következőkben emlékezik meg *Bunyitay Vince* püspök elhunytáról:

Szomorú kötelességet teljesítek midőn, bejelentem a tek. th. Bizottságnak, hogy *Bunyitay Vince* nagyvárad i. sz. kanonok, címzetes püspök, az országos hírnevű történet-tudós, aki számos történelmi munkái között Nagyvárad város történetét is megírta s aki közismert jótékonyasága mellett igaz magyar érzelméről volt ismeretes — a mult hó 26 án meghalt. Az elhunyt főpap emlékéhez Nagyvárad városát a kegyeleten kívül a hála érzete is fűzi. Tudjuk mindnyájan, hogy az annyi ideig elhanyagolva volt „Városliget” rendezésére 20,000 koronát adományozott a város közönségének, amelyet azt hálás köszönete jelölül a nevével nevezte el. Tanácsunk a gyászeset folytán testületileg fejezte ki részvétét a főtisztelendő káptalan előtt, a ravatalra a város nevében koszorut helyeztet s a város közönségének gyászjelölül a városház tornyára kitűzte a gyászlobogót, az elhunyt emlékezetét pedig jegyzőkönyvében örököltette meg. Kérem a tek. th. Bizottságot, hogy tett intézkedésünket jóváhagyólag tudomásul venni méltóztassék.

\* **Katonai kinevezés.** A király *Wolff Gusztáv* 70-ik gy. e. beli őrnagyot a 78 ik gy. e. be alezredessé nevezte ki.

\* **Panaszok a kenyérért.** Isten áldása, amelyből ezeltől mindenkinek jutott elég, ma már a legjobban keresett fogyasztási cikk. Még ott nem tartunk, hála Istennek, hogy ne kapjunk kenyeret, de milyen ez a kenyér? A finom foszlós, izletes jó buza kenyér, amelyet soha nem lehet megenni, ma már csak emlék. De hát ezt is meg kell szokni; ez a legkevesebb, amit nekünk, akik itthon vagyunk, távol a véres harcok mezéjétől, szó nélkül kell tűrnünk. Az azonban már baj, hogy nem olyan a kenyér, mint azt a miniszteri rendelet megszabja és ennek okáról nem ad felvilágosítást a hatóság. Ha nincs készletben megfelelő gabona, akkor miért szedik azt az árat, amelyet az 50 százalék vegyítésű jó kenyérre ir elő a miniszteri rendelet? Ez megkárosítja a közönségnek. Panasz napról-napra van elég; maga *Lukács Ödön* tanácsnok látta, hogy minő kenyeret adnak el drága pénzért a szegény embereknek. Az még nem elég, hogy ha panaszra megy valaki, könyörületből kifizetik a kenyér árát, hanem intézkedést vár a közönség, mert ez a lanyha eljárás csak még jobban felbátorítja azokat, akik 50 százalék helyett 70—80 százalék tengerit vegyitenek a lisztbe s ezáltal ehettelenné teszik a tengeri lisztbe különben sem szokott városi közönség kenyerét. Mint értesülünk, többen egyenesen a földmívelési miniszternek akarnak mintát küldeni a nagyvárad i 70—80 százalék tengeri liszttel kevert anyagból készült kenyérből, hadd lássa a miniszter, miként tartják be a rendeletet Nagyváradon.

**\* Magyarok nagyasszonya . . .** sigits minket. Ez a fohász kél minden magyar ajkon most, az 1914-15. évben dúló világháboru rettenetes hánytorgatásai közben. És ezt, ezt a régi magyar fohászt örökitette meg Lukácsy Lajos neves szobrász művész egy másfél arasz nagyságu, domborművü plaketten! amely kis helyre művészi elrendezésben állította be két oldalon a fegyvere mellett álló két katonát, a mint a feltüzött szurony markolatán, összekulcsolt kézzel, áhitatosan fordulnak a közepén lévő szüz anyához és a kis Jézushoz, — régi magyar hitünk, bátorságunk és honszerelmünk jelképe gyanánt. Az örök magyar dicsőség e remek emlékéet most sokszorosítják, hogy olesón jusson e különben is megindítóan kedves szabadiszhez a közönség. Előjegyzéseket elfogad a szobrászművész: I. Várkertbázár.

**\* A kötelező védhímlő-oltás.** Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala közhírré teszi, hogy az 1887. évi XXII. s ezzel kapcsolatosan a m. kir. belügyminiszter által 1887. évben 40180. sz. a. kiadott körrendelet értelmében a város területén hivatalból eszközözendő védhímlő-oltásokat a városi tisztviselők f. évi május 3. napjától kezdve és folytatólag minden vasárnap délelőtt reggel 9—11 óráig Ujváros Kert utca 9. sz. a. tüzoltó laktanya nagytermében fogják megtartani. Annak előre becsajjtása mellett, hogy oltásra köteles gyermek életének első évében, újra oltásra köteles, pedig minden gyermek ki 12 ik életévét betöltötte az utolsó 5 évben valóságos hólyagos hímlőt ki nem állott, felhivom a város közönségét, különösen a szülöket, gyámokat, kereskedöket és iparosokat, hogy a még be nem oltott vagy újra oltásra kötelezett gyermekekkel, illetve tanoncokkal a jelzett helyen és időben megjelenni annál is inkább szigorú kötelességüknek ismerjék, mivel ellen esetben az idézett t. c. 11. § a alapján 2-től 100 koronáig terjedhető pénzbüntetésben marasztalom őket. Nagyvárad, 1915. március 9. Gerő Ármin, rendőrfőkapitány.

**\* Háromezer holdas birtokrendezés Biharmegyében.** Az érfanesikai Schwarz-féle 3000 holdas birtok rendezése, illetöleg eladása tegnap jelentős lépéssel haladt előre. A nagy birtokból ugyanis a felszámolóbizottságnak sikerült eladai a Dobai pusztai birtokot, mely 1768 holdat tesz ki. Az óriási birtokra Vécsy Pál biharmegyei földbirtokos igen előnyös ajánlatot adott be s ennek alapján a máj 2000 hold terjedelmű birtokot a bizottság 1748000 koronáért el adta Vécsy Pálnak. A még eladatlan 2800 hold egyenlőre még a Biharmegyei Takarékpénztár, illetöleg a felszámolási bizottság kezelésében marad.

**\* Nem lesz vörös május az idén.** Az emberiség valószínűleg nagyon egykedvűen veszi tudomásul, hogy a szocialisták nem vörös májusoznak az idén. Se az idők nem alkalmasak rá, se szocialisták nincsenek hozzá Bécsi lapjelentések szerint az osztrák szocialista szervezetek elhatározták, hogy a háborura való tekintettel az idén május 1-én nem tartják meg a munkásünnepet. A magyarországi szocialdemokrata párt titkársága arra a kérdésre, hogy nálunk megünneplik-e a munkások május elsejét, azt a választ adta, hogy egyelőre még erre vonatkozóan nem határoztak. A napokban lesz a pártnak az összejevele, amelyen el fogják dönteni, hogy május elsején tartanak-e ünnepet, vagy pedig a háborura való tekintettel folytatják-e a munkát.

**\* Felhívás az automobil tulajdonosok részére.** Félhivom a Nagyváradon lakó és tartózkodó automobil tulajdonosokat, hogy gépjárműveiket azokra vonatkozó okmányaik (gépjárművek forgalmi engedélyeit) valamint az automobilok chauffeurainak igazoló okmányait nyilvántartásba vétel végett rendőrkapitányi hivatal I. emelet 14. sz. szobájában Kolontáry János rendőrfogalmazónál e hó 12-én d. u. 5 óráig mutassák be, mert ellenkező esetben az egyes bejelentést elmulasztó tulajdonosokkal szemben megfelelő kihágási eljárás fog folyamatba tétetni. Megjegyzem, hogy bejelentésre kötelezettek azon automobil tulajdonosok is, kik jelenleg katonai szolgálatot teljesítenek, de automobiljuk nem a hadi célt szolgálja. Nagyvárad, 1915. április 7-én. Rendőrkapitányi hivatal.

**\* Aki megjósolta a háborút.** Lázár Mihály papnövendék volt Ungváron még a XIX. század elején, s amint a hagyomány beszéli, megjósolta, hogy az oroszok 1849 ben és 1914 ben betörnek Magyarországra, s 1915 ben még rossz dolog lesz nálunk, de már 1916 ban fényes élet következik. A kispap magnetikus betegségben szenvedett, de később kigyógyult, s a theológiától megválva ügyvéd lett Nagyváradon s itt is halt meg. A jóslatot állítólag néhai Firezák Gyula ungvári görög katolikus püspök nagybátyjaitól, Popovics Bazil püspöktől és Hadzsega Bazil nagyprépostól hallotta, akik személyesen ismerték a jós kispapot.

**\* Pályázatok a katonai iskolákba.** A m. kir. honvédelmi miniszter ur 61700—1915 sz. körrendeletei folytán közhírré teszem, hogy a m. kir. honvéd főreáliskolában az 1915—16 tanév kezdetén betöltendő, valamint a cs. és kir. közös hadsereg katonai nevelő- és képző-intézeteiben magyar honos ifjak részére fentartott és az 1915—16 tanév kezdetén betöltendő kincstári, magyar állami alapítványi, magán alapítványi és fizetési helyekre vonatkozó pályázati feltételek, a folyamodványok benyújtása etc. tárgyában szükséges tudnivalókra a városi tanács katonai ügyosztálya (városháza II. em. 31 sz. szoba) adja meg a szükséges felvilágosításokat. Nagyvárad, 1915. évi április hó 6-án. Eleméry Ferenc, katonaiügyi tanácsnok.

**\* Hogyan készült a jó hadi-kenyér?** Egy kedves váradai urinól jó elmondta, hogy szívesen tájékoztatná a gyakorlatlanokat: miként lehet a hadilisztből, ötven százalékában kukoricás lisztből kenyert sütni. A jó kenyér receptje a következő:

— Egy kiló buzalisztet és egy kiló kukorica lisztet veszünk. A kukoricalisztet le kell forrázni olyan keményre, mint a főtt puliszka mert ha híg lenne, úgy a kenyeret meglágyítja. Ehhez nyolc fillér ára élesztőt és két dió nagyságu kovászt veszünk. A kovász az előbbi sütésből félretett és előző este beáztatott tészta legyen. A buzalisztet a forrázott kukoricalisztel összekeverjük, hozzáadjuk az élesztőt és kovászt, azután az egészet dagasztjuk. A dagasztás a fődolog. Kevés vízzel dagasztunk, hogy a tészta jó kemény legyen. Ha háromnegyed részig megdagasztottuk, jól figyeljük meg, hogy elég kemény-e. Nem baj, ha kissé keményebb, mert a kelésben ugyanis meglágyul. Ilyen kemény tésztaval háromnegyed vagy egy egész órai dagasztás elég. Ezután jó melegen letakarjuk és két óráig kelni hagyjuk, mert a kukoricaliszt nehezen kel meg. A kelés kész, ha a tészta egy keveset emelkedett és felületén apró repedések vannak. Ekkor jól kiszakasztjuk, egy negyed órát még állni hagyjuk, azután a pékhez küldjük vagy otthon sütőbe tesszük. — Ha mindjárt

első készítésre nem sikerül, nem kell kétségbeesni, másodszorra már mindenki beletanul a készítésbe.

**\* Halálozások.** Kóji Erzsébet posta-és távirtdai I. oszt. kezelőné 7-én éjjel 2 órakor hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése ma, 8-án délután 4 órakor lesz a Körös-utca 60. sz. gyászszobából. — Lammel Józsefné szül. Kiss Erzsébet e hó 7-én délelőtt fél 11 órakor rövid szenvedés után meghalt. Temetése 9-én délután 3 órakor lesz a Timár utca 5 sz. gyászszobából. Az elhunyt lelki üdvéért 12-én délelőtt 9 órakor engesztelő szentmiseáldozatot fognak a Szent László templomban mondani. Halálát kiterjedt rokonsága gyászolja.

**\* Adományok a hadbavonultak családjainak.** A hadbavonultak családtagjai részére a polgármesteri hivatalhoz ujabban a következő adományok érkeztek be: Kriszta Sándor Stern József elhunyt alkalmából koszoru megváltás címen 15 K, a vasuti vendéglő alkalmazottai ugyanazon alkalmából 24 K, Guthori Földes Béláné Sárrétudvari 14 K, Langaschek Mária gyűjtése: Abramovits, Langaschek Mária 1—1 K, K. P., Hebár 50—50 f., N. N. nevek alatt 1 K 20 f. Langaschek Ferenc gyűjtése: Langaschek Feri 1 K, Bozsik Lajosné 50 f., Varga Vince, Váradai László, Stanovszky József, Nassa Tógyer, Gáberán János, Kiss Lajos, Besenyei Béla 20—20 f., Vuskán János 10 f., összesen 3 kor. Jeremiás Margit gyűjtése: Oláh Ferencné 1 K, Jeremiás Istvánné, özv. Maszlainé 30—30 f., Cseh Juliska, K. S., Jakab Mihályné, N. N. 20—20 f., Jeremiás Margit 10 f., össz. 2 K 50 f. Nádas Irén gyűjtése: Körösy Józsefné 70 f., Nagy Istvánné 20 f., Farkas Kulika 15 f., Friedmann Jenő, N. N. 10—10 fillér, Kelemen András 4 f., összesen 1 korona 39 fillér. Ujlaky Irma gyűjtése: Ujlaky Zsigmondné, N. N., Merzek 1—1 K, Gergely Zolika, N. N. 30—30 f., Ujlaky Mariska, N. N. 20—20 f., Barátky Lacika, Bánffy Miklós 10—10 f., N. N. nevek alatt 40 f., összesen 4 K 60 f. Csonka nővérek gyűjtése: Kádár Gyula, N. N. 1—1 K, Katz Lajos 40 f., Fried László 30 f., Rosenberg Zsigmond, Grósz Salamon, Snábel Ignác 20—20 f., N. N. nevek alatt 2 K 10 f., összesen 5 K 40 f. Kárcsis Lukrécia gyűjtése: K. I., N. N. 10—10 f., összesen 20 fillér.

**\* Katona-temetés.** A cs. és kir. tartalékkórház parancsnoksága közli, hogy Horváth Lukács 19. gyalogezredbeli közlegény és Zsivicza Thoma 16. gyalogezredbeli tizedes temetése ma délelőtt 11 órakor lesz a csapatkórházból, ahonnan a Rulikovszky temetőbe fogják őket kikisérni s ott örök nyugalomra helyezni.

**x Kiadó lakások.** Szacsy-utca 11 számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Értekezhetni a Gazdasági és Iparbank Rt.-nél.

**x Köhögés, hurut, rekedtség** lenal használjon hurut szeletkét ára: 60 fillér. Kapható Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/B.

**x Kiadó lakás.** Uri-utca 23. sz. alatt 2 nagy szobás udvari lakás, üveges előszobával, fürdő szoba, villany bevezetve jutányos áron májusra kiadó.

**\* Kiadó a Nagyvárad, Kereskedelmi és Iparkamara épületében (Teleki-u. 11.) egy garçon lakás és az alagsorban egy műhelyhelyiség, azonnal.**

**x Három liter** családi rumot készíthet bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle Rumkivonattal. Ára utasítással 50 fill. Kapható kizárólag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7-B. Telefon 13-02.

x **Kiadó lakások.** A kamara szék-  
házában, (Teleky-u. 11. sz. a.) az alagsorban  
2 műhely helyiség, a földszinten pedig egy  
garçon lakás kiadó.

\* **Modern berendezésű butoro-  
zott szobák** hosszabb, rövidebb időre  
kapható. Nagy Sándor-utca 4.

x **Kiadó lakás.** Arany János u. 7.  
szám alatt négy szoba, hall s mellékhelyiség  
gekből álló modern lakás május 1-re kiadó.  
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál  
Kossuth-utca.

\* **Három szobás utcai lakások,**  
a város központjában, I és II. emeleten elő-  
nyos bér mellett kiadók, a *Biharmegyei*  
*Takarékpénztárnál*, Kossuth-utca 3. sz.

x **Négy szoba és előszobából**  
**álló lakás,** irodának különösen alkalmas,  
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a  
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz-  
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kez-  
dőddőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél,  
Szent János-utca 3. szám.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacs-  
vay utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte-  
kezhetni a Gazdasági és Iparbanknál

x **Szeplő-májfolt** ellen megbecsül-  
hetetlen az **YPO** krém és szappan, mely  
eltünteti a ráncokat, miteszereket, bőrvö-  
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap-  
ható, Farkas István Apolló drogeriájában  
Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele-  
fon: 13-02.

x **Modern berendezésű butoro-  
zott szobák** hosszabb, rövidebb időre  
kapható. Nagy Sándor-u. 4.

\* **Jó fekvésű** 1 hold szálló gyümölcs-  
termés élvezetével kibérálható Közlekedési-  
világosítást a „Tiszántúl” kiadóhivatala nyújt.

\* **Ingtalan eladás.** Nagyteleky-utca 51.  
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá-  
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megte-  
kinthetők Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun-  
gária cipőgyár r.t.

x **Kiadó lakások.** Kossuth-utca 6. sz.  
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos-  
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás  
kiadó. Értekezhetni a Polgári takarékpénz-  
tárnál.

x **Kiadó lakások.** Ősi-tör 14. szám  
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. —  
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség  
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta-  
karéknál.

x **Kiadó. Négy szobás utcai modern**  
**lakás** előszoba, fürdőszobával. Ugyanott két-  
szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel  
jutányos áron május elsőre. Lakatos-utca 10.

\* **Kiadó lakások.** Két szobás utca  
lakás elő- és fürdőszobával május 1-re kiadó.  
Szacs-vay-utca 8 szám. Ugyanott kényelmes  
butorított utcai szoba előszoba és mel-  
lékhelyiségekkel azonnal kiadó. Értekezhetni  
lehet az Ipartestület hivatalába is.

**A Zauzeika kisasszony** cím-  
szerepét ma, csütörtökön este Vigh Manci  
játssza.

**A bérlők figyelmébe.** A színházi  
igazgatósága értesíti a t. bérlőket, hogy az  
A) bérlet már lejárt. Pénteken a B) és  
szombaton a C) bérlet jár le. Ennélfogva  
felkéri az igazgatóság a színház bérlőit,  
hogy bérleteiket minél hamarabb megújítani  
sziveskedjenek.

**Az ember tragédiája.** Pénteken  
este Madách Imre nálunk nagy sikerrel fel-  
eleverített színpadi alkotását az Ember  
tragédiáját hozza színre a társulat drámai  
ensembléje, élén Ádám szerepében Bihari  
Ákossal.

**Művészet.** A színházi kabarék  
népszerűsége egyre nő és ennek volt tanu-  
bizonyossága az a zsufolt ház is, amely hét-  
főn délután nézte végig a társulat változa-  
tos műsoru kabaréját. Szombaton este is-  
mét kabarét rendez a színtársulat, amely ez  
alkalomra teljesen új változatos műsort ál-  
lított össze.

## Legújabb táviratok.

### Visszavert francia és orosz támadások.

Berlin, április 7. A nagyfőhadiszállás  
jelenti:

#### Nyugati hadszíntér.

Az általunk tegnapelőtt megszállott  
Trieszt Drakei majorokat, amelyeket az el-  
lenség a legnehezebb tüzéségi és aknavető  
tüzeléssel összelövöldözött tegnap este ez  
okból feladtuk.

Az Argonokban egy támadás vadászaink  
tüzelésében összeomlott.

Verduntól észak-keletre egy francia  
előretörés csak elő állásainkig jutott.

Verduntól keletre és délkeletre az el-  
lenséges támadások egész sora rendkívüli  
súlyos veszteségek mellett meghiusult.

A Pombresi magaslapon tüzelésünk meg-  
semmisített 2 francia zászlóaljot.

Ayli mellett csapataink ellentámadást  
intéztek és az ellenséget régi állásaiba visz-  
szavetették. Apremontnál sem ért el az el-  
lenség semmi sikert. Épp úgy teljesen meg-  
hiusultak más francia támadások Lyeri mel-  
lett is. Az arevonallunk előtti térséget nagy-  
számu halott borítja, amelyeknek sokaságát  
még növeli, hogy a franciák a saját lövés-  
árkaikban elesetteket is állásaik arevonala  
elő dobják.

A Bois de Prepre nyugati szélén egyik  
zászlóaljunk szuronyrohamban visszavetette  
a 113 francia ezred jelentékeny erőit.

A Hartmonsweiler kopfon tegnap délután  
óta erős hóvihár dacára harc folyik.

#### Keleti hadszíntér.

Az orosz területre Andrezew felé való  
előretörés alkalmával 39 km nyire Memeltől  
délkeletre lovasságunk megsemmisített egy  
orosz zászlóaljot, amelyből egy parancsnokot  
6 tisztet és 360 főnyi legénységet elfogtunk,  
120 embert megöltünk és 150-et súlyosan meg-  
sebesítettünk. Egy másik orosz zászlóaljot,  
amely az ellenség segítségére sietett vissza-  
vertük. Hat halottat veszítettünk. Kaluarjától

keletre és délre, valamint Augusztovtól ke-  
letre fekvő állásunk ellen intézett orosz tá-  
madásokat visszavertük. Egyébként a harc-  
vonalon semmi lényeges nem történt. (Min.  
eln. sajtóosztály.)

### Ujabb orosz foglyok és gazdag zsákmány a Laborc völgyben. Belgrád bombázása.

Budapest, ápr. 7. (Hivatalos) A  
kárpáti harcra vonalon tovább foly-  
nak a harcok.

A Laborc völgytől keletre eső ma-  
gaslatokon a foglyul ejtett oroszok  
száma tovább 930 emberrel növeke-  
dett. Ezen harcokban 2 ágyút és 7  
géppuskát, továbbá nagy mennyiségű  
hadiszert és több mint 5000 fegyvert  
zsákmányoltunk.

Délkelet-Galiciában helyenkint  
csak tüzéségi harc volt. Nyugat-  
Galiciában és Orosz-Lengyelország-  
ban nincs változás.

A déli hadszíntéren Orsova nyílt  
városnak április 6-án történt újabb  
lövését Belgrád rövid ideig tartó  
bombázásával viszonzottuk. Hőfer.  
(Min. sajtó osztály.)

#### Hatvan hajó pusztulása.

Budapest, ápril 7. (Saját tud.) A  
Dayli Telegraph jelenti Newyork-  
ból, hogy a szombati borzasztó vi-  
harban az Atlanti partoknál 60  
hajó elpusztult.

#### Tárgyalás Kína és Japán között.

Budapest, április 7. (Saját tud.)  
A Morningpost jelenti Tiencinből.  
Kína és Japán között folyó tanács-  
kozások során most arról tárgyal-  
nak, hogy Kína hadiszükségleteinek  
50 százalékát Japántól vásárolja  
vagy pedig egy japán-kinai arze-  
nált berendezzenek.

#### Heves harcok a Kárpátokban. Meghiusult orosz támadások.

Budapest, ápr. 1. (Saját tud.) A  
„Magyarország” írja, hogy a har-  
cok Uzsoknál kiújultak. A nyu-  
gati Kárpátok egyes szakaszai-  
ban a hadvezetőségünk befejezett-  
nek tekinti az oroszok erejének  
fejlődését, miután előretöréseiket  
mindig véresen visszautasítottuk.

A Laborc-völgyben, valamint  
Sztropkától északra a harcok  
szakadatlanul folynak. Keddre  
virradóra megkezdett vehemes  
előretörésünk még tart. A küzde-  
lem elkeseredett Giralt-Zboró kör-  
nyékén, valamint Makovica-völ-  
gyelben a nagy ütközet kifej-  
lődött.

Szemelvenynél és Ondavától  
nyugatra hétfőn megkezdett tá-  
madásunk ma befejeződött.

Az oroszoknak Tilitz fele  
törő átkaroló szándékát meghiusi-  
tottuk.

# SZÍNHÁZ

## Heti műsor.

Csütörtökön: Zsuzsi kisasszony (Vigh  
Mancival.)

Pénteken: Az ember tragédiája.

Szombaton: Művészet.

Vasárnap: d. u. Jézus élete és halála;  
este: Zsuzsi kisasszony.

### Elsülyedt az „U 29” tengeralattjáró.

Budapest, április 7. (Hivatalos.) Az „U. 29” tengeralattjáró legutóbbi útjáról még eddig nem tért vissza. Az angol admirális-tól származó március 26-án kelt hír szerint a tengeralattjáró egész legénységével elsülyedt, ennél fogva elveszettnek kell tekinteni. Von Behuke.

## IRODALOM

**Az Elet** szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkeszti Andor József) most megjelent húsvéti száma szebbnél-szebb művészi illusztrációk, aktuális képek díszében egész sokaságát közli a magasnívójú cikkeknek, szépirodalmi olvasmányoknak. Vezetőhelyen dr. Vass József a magyarság feltámadásáról irt szárnyaló cikket, dr. Polgár Iván Turkesztánról közöl érdekes adatokat. Sienkiewicz Henrik „Sivatagban, őserdőben...” című nagyregényének egyre jobban leköti a figyelmet. Ezúttal Domokos István és Pásztor József irt novellát, Lampérth Géza és Gyökössy Endre pedig verset közöl. A Kultúra és a Hétről hétre rovatok a maguk nemében páratlanok, tele vannak érdekes aktualitásokkal. A kitűnő lapot melegen ajánljuk. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I., Fehérvári-ut 15. Előfizetési ár félévre 10 kor. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

A „**Vasárnapi Ujság**” április 4-iki számának harcéri képei leginkább a minket legközelebről érintő tárgyról: a kárpáti harcokról szólnak, sok rendkívül érdekes és megkapó jelenetét rögzítve meg a rettentő küzdelmeknek. Vannak azonban képek a harc-ter más részéről is a nyugati harcokról. Gary Akos, kiváló művészünk, a ki mint huszártiszt szolgál a hadseregben, néhány pompás rajzot küldött. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György és Strug András legyvel irt regénye. Bársony István novellája, Abrányi Emil verse, húsvéti cikk, Schöpfung Aladár érdekes cikke. Arany János és az oroszok címmel, Szöllösi Zsigmond tárcája. Egyéb közlemények: Agliardi biboros arc képe, a háboru napjai s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, Sakkjáték. Halálozás stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 5 korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában. Budapest, IV. Egyetem utca 4.

### Regényesarnok.

### Modern Bar Kochba.

— Regény. —

Irtá: Cseres Andor. 69.

— Azt hiszem, a nap heve! — válaszolt Magdolna, — legalább, amint tapasztaltam, még a szőke angol missek is megbar-  
nultak.

— És a víz? — kérde egy másik lady.

Lord Blankhurst Egon neje mosolyában apró gyöngyház fogait mutatta, mintha a kérdést bekapni s összemorzsolni szeretné volna.

— A víz — mylady! — válaszolt a kérdésre szendén, mintha szavainak értelmét maga sem fogná fel, — fekete, mint a tinta.

— Fekete? — kérde az előbbi megütődve, — de miért fekete?

— Megpörköli a nap: — felelte Magdolna.

Ez a gyors felvilágosítás, az az őszinte szende tekintet, amivel szavait kísérte, általános derűtséget keltett.

A társaság tagjai egész estén arról beszéltek, hogy a vizet feketére pörköli a nap.

— Miért ne! — mondotta egy tudós hirben álló lady, — a kávé szintén fehér vagy sárga, és mégis feketére pörköldik a tűzön.

Blankhurst Károly alkalmas pillanatban anyjához furakodott és halkán mondotta:

— De anyám, a Nilus vize nem fekete!

— Te is! — kacagott Magdolna, — igazán jó lesz, ha elutazol Afrikába és meg-nézed.

Egyetlen szóval sem mondotta, hogy a tul naiv kérdésre más választ nem adhatott.

A társaságban a társalgás az afrikai utazás körül csucorosodott ki s a szép aszszony lett annak középpontja, mert olyan élénk eszmeáradattal vette körül tárgyát és világosította meg a legsötétebb Afrikát, hogy maga a lord kancellár, aki mindenről kellően volt értesülve, megvallotta, hogy a mylady feltétlenül megjárta a sziklás és homokos világrészt, aki ebben kételkedni merne, annak hivatalos jelentésekkel válaszolna, melyek kabinetjébe érkeztek.

— Boesánat, Mylady — mondotta a lord kancellár, — nem leszek, legalább én azt hiszem, tapintatlan, ha megkérdem, hogy talált-e a négerék között finom, férfias egyént.

(Folyt. köv.)

## NYILTÉR

### Uj szálloda a Rákóczi-uton!

MEGNYILT

a nagyuri kényelemmel berendezett  
**Vaiszlovich Park-Szálloda**  
60 szobával és lakosztállal.

Fürdőszobákkal, minden szobában meleg — hidegvizes mosdókkal.

Malgvifűtés, vacuum elektor  
hygienikus berendezés.

Zenementes, csendes, tisztahely.

**Nagy fenyves park lugasokkal és  
gloirettekkel!**

**Nagyváradon, Rákóczi-ut 5. sz.**

Telephon szám: 806. Villamos megállóhely.

Automobill garaga és istálló.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

**Dr. PAPP KÁROLY.**

## Meghívó.

A Váradszöllösi Takarékszövetkezet az 1915. év január 10-én d. u. fél 4 órakor tartott közgyűlését a Tek. Kir. Törvényszék elutasította, mert a közgyűlés határnapja a hirdetések felvételére szolgáló hirlapban csak 1915. év január 3-án jelent meg.

Ezen okból a Váradszöllösi Takarékszövetkezet újabb vagyis

### 17-ik évi rendes közgyűlését 1915. év április hó 18-án

tartja meg, melyre a tagok tisztelettel meghívotnak.

#### Tárgysorozat:

1. A mérleg, továbbá a nyereség- és veszteség számla bemutatása. 2. A haszon felosztási tervzet bemutatása. 3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése alapján a felmentvény megadása. 4. Az alapszabályok 10-ik §-a szerint lelépő szövetkezeti tanácsstagok helyének betöltése. 5. Alapszabály módosítás. 6. Esetleges indítványok, ha azok az igazgatósághoz három nappal a közgyűlés megtartása előtt benyújtva lettek.

Kivonat az alapszabályokból: 7. § 6. Aki a közgyűlésen résztvenni kíván, köteles a nevére szóló részjegy vagy részbetéti könyvecskéjét, ha azok legalább egy hóval a közgyűlés megtartása előtt a szövetkezet könyveiben a nevére könyveltettek; legkésőbb egy nappal a közgyűlés megtartása előtt a szövetkezet pénztárába letéteményezni s szavazati jegyüket átvenni. A közgyűlésen csakis szavazati jeggyel lehet megjelenni, amely belépti jegyül is szolgál.

**Mérleg számla:** Vagyon készpénz 1176 05 K. Nagyvárad Takarékpénztárnál betétünk 18872 87 K. Váltó számla: 68861 K, jelzálogilag biztosítva 38950 K, moratorium miatt rendezetlen 647 K. Összesen 108458 K. Elismervény számla IX-ik évtársulatnál: 4982 40 K. X-ik évtársulatnál 3521 40 K, a XI-ik évtársulatnál 588 K. Összesen 9091 80 K. Felszerelések számlája 320 70 K. Ingatlan számla 3000 K, különféle adóok számlája 106 59 K. Összesen 141026 01 K. Teher: Részjegy-számla: 41115 K, heti betétszámla IX-ik évtársulatnál 10574 80 K, X-ik évtársulatnál 13234 20 K, XI-ik évtársulatnál 2946 40 K. Összesen 26755 40 K. Takaréketétszámla 63465 33 korona. Tartalékalapok: rendes tartalékalap 2292 36 K, értékelkedési tartalékalap 400 K. Összesen 2692 36 K, fel nem vett osztalék 99 K. Átmeneti kamatok 1046 K. Kopasz István emlékalap számla 120 K. Kamat elővezetés a IX-ik, és X-ik évtársulatnak 601 58 K, évi tiszta nyereség 5131 34 K. Összesen 141026 01 K.

**Nyereség és veszteség számla:** Veszteség üzleti költség: Tisztviselők díjazása, szolgáló fiz. Házbér, hirdetések, nyomtatványok és egyéb kiadások 2042 88 K, Allami és községi adók 410 68 K, betétek utáni kamat 3238 88 K, tőkekamat adó 323 88 K, átmeneti kamatok 1046 K, viszleszámitolási kamat 3 80 K, évi nyereség 5131 34 K, összesen 12197 46 K. Nyereség: Kamatszámllák, váltók után 8885 37 K, évtársulatok után 359 79 K, betétünk után 357 98 K, mulasztási illeték-számla 104 48 K, Kezelési díj számla 2109 74 K, egyéb bevételek 380 10 K, összesen 12197 46 K.

Váradszöllös, 1915. április hó 5-én. Szlafkay István könyvelő, Schmidt Antal pénztárnok. Igazgatóság: Katona János vezérigazgató. Béres István, Bogdándi Gusztáv, Fernbach Antal, Petrás János igazg. tagok. Löwenstein Zsigmond felügyelő bizots. elnök, Krájesy György, Mihalek István felügyelőbizottsági tagok.

**Felhívás.**

A hadbavonultak és kiskorú gyermekeiknek fokozott gyámhatósági védelme tárgyában 161000/VIII.—1914. B. M. sz. alatt kiadott Belügyminiszteri körrendelet alapján Nagyvárad város árvaszéke újból felkéri azokat a nemesen érző családokat, illetve polgárokat, akik a harcúterem elesett, továbbá megsebesülés, vagy hadi fáradalmak következtében elhalt katonai egyének és az ugyanilyen körülmények között elhalt, katonai kötelekbe nem tartozó, de a mozgósított fegyveres erőt követő polgári egyének, továbbá az eltűntek (hadifogságba jutottak) kiskorú gyermekeinek tartására, hajlamaiknak megfelelő szakismeretekben való kitanítására, a kiváló tehetségű gyermekeknek továbbképzésére hajlandók, vagy amennyiben kiskorúaknak saját körükben való fölnevelésére nem vállalkoznának, azonban hajlandók megfizetni az állami gyermekmenhelyi gondozással járó mérsékelt díjakat, avagy hajlandók kiskorú gyermekeket örökbefogadni, sziveskedjenek ebbeli elhatározásukat szóval, vagy írásban (levelezőlapon) az árvaszék közgyűmi hivatalánál (Városháza II. em. 35 sz.) bejelenteni. Azok a jötevő családok, akik az állami gyermekmenhelyi gondozással járó díjak fizetését magukra vállalják, jogot nyernek a gyermekek tartásának és nevelésének ellenőrzésére. A gyermekmenhelyi díjak a következők: a gyermek 1 éves koráig havi 14 kor., a betöltött 1 éves kortól a gyermek 7 évének betöltéséig havi 8 korona, ezután pedig a gyermek 15 életévének betöltéséig havi 10 korona. E tartásdíjakon felül havonként 6 koronát kell fizetni, amely összegben a gyermek ruházódásának, iskoláztatásának, orvosi és közigazgatási ellenőrzésének és gyógyításának összes költségei is bennfoglaltatnak. Nem terheli azonban a havi 6 korona költség fizetése a jötevőt, amikor kétségtelen, hogy az ilyen gyermeket elhagyottá kellett volna nyilvánítani, ha a jötevő család a tartásdíj fizetésének kötelezettségét nem vállalta volna.

Örökbefogadási ügyekben szükséges felvilágosításokat, utbaigazításokat az árvaszék az érdeklődőknek hivatalból megadja.

Amidőn gyámhatóságunk fenti kérelemmel fordul városunk áldozatkész polgáraihoz, teszi ezt annak tudatában, hogy nemzetünk nagy küzdelmében az egész magyar társadalom egybeforrott abban a nemes ézelemben hogy azoknak a hősöknek, akik nemzetünk élet-halál harcában hazánkért és éretünk életüket áldozták fel, átván maradt gyermekeiket fokozott védelembe veszik, szeretettel gondozzák és jövőjüket biztosítják. Ebben a nemes munkálkodásban a hála és kegyelet mellett a magyar nemzet jövője lebegjen szemeik előtt.

Nagyvárad város árvaszékének 1915 március 24-én tartott tanácsüléséből.

**Dr. Istvánfy**  
városi árvaszéki elnök.

**Katonai ruhákat**

az összes fegyvernemek részére, a mai árokon alul előírás szerint és gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű polgári és katonai ruházat intézete. A legünomabb szövet különlegességek, iltőny és téli kabátokra felöltőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezsd-u. 6 Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.

**Első osztályú száraz szőlőkarók**

bármely mennyiségben kaphatók  
**Weiszberger és Társa**  
tüzifa telepén, a nagyvárad-velencei vasutállomásnál.

Telefon: 688.

**Hirdetmény.**

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala a m. kir. pénzügyminiszter urnak 1915. évi 2612. sz. rendelete alapján a város közönségének tudomására hozza, hogy az utóbbi időben hamis kétkörönás bankjegyeket hoztak forgalomba, amelyeket a valódiaktól a következő eltérések különböztetik meg:

A két jegykép biányos és az eszményi fej arkifejezése a hamisítványban keményebb, mint a valódi bankjegyeken és a kettős szám guillocherozottája gyengébben van kitöltve és a vonalai eltérők. Az első oldal barna színű alapnyomásban vízszintes árnyékvonalak láthatók, míg a valódi bankjegyen ez alapnyomás hullámos vonalakból áll.

A szövegben a következő hibák fordulnak elő:

Baloldalon fent, ahol a bankjegy értéke a különböző nemzetiségi nyelvekben van feltüntetve, alulról számítva a harmadik sorban „Dvue Krune“ áll „Dvije Krune“ helyett. Jobb oldalt a magyar szövegben a „Buda“ szó után hiányzik a választóhely. A „Kormányzó“ szóban az „á“ betűn nincs ékezet és a „Főtanácsos“ szóban az „ó“ betű felett csak egy vonás van.

A hamisítvány a német szövegben 1914. évi augusztus hó 3 ról, a magyarban ellenben 1914. évi augusztus hó 5-ről van kelteve.

Nagyvárad, 1915. márc. 24.

**Rendőrkapitányi hivatal.**

**Hirdetmény.**

A m. kir. miniszterium 977—1915 M. E. számú rendelete értelmében felhivatnak mindazok, akiknek búzából, rozsból, árpából vagy ezekből az őrléslisztből több készletük van, mely a folyó évi termés betakarításáig a saját háztartásuk, vagy gazdaságuk céljaira szükséges mennyiséget (havonként és fejénként 6 kilogramm) meghaladja, kötelesek ezt a készletet a rendőrkapitányi hivatalnál (II. emelet 8. ajtó) szóban vagy írásban folyó évi **április hó 12., 13., 14. napjain** bejelenteni.

Azok, akik a bejelentést elmulasztják, kihágást követnek el s két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők és a be nem jelentett, elrejtett vagy eltitkolt készleteknek a házi vagy gazdasági szükségletet meghaladó része a hatóság által a törvény értelmében a kihágási eljárás során el fog koboztatni.

A bejelentett készletet az Országos Gazdasági bizottság részére zár alá helyezettnek kell tekinteni, tehát a birtokos azzal nem rendelkezik, hanem köteles azt az Országos Gazdasági Bizottság részére megőrizni és felhívásra a hatóságilag megállapított árban készpénz fizetés ellenében át szolgáltatni.

Azok, akik a március hó elején tartott liszt összeírás alkalmával liszt készletüket akár tévedésből, akár bármi más okból nem a valóságnak megfelelően jelentették be, avagy a bejelentést egyáltalán elmulasztotta, ha most a bejelentést a kitűzött három nap alatt önként, a valóságnak megfelelően megteszi, azért az előbbi felhívás dacára a bejelentést elmulasztó nem esik büntetés alá és készlete nem koboztatik el, hanem az Országos Gazdasági Bizottság által készpénz fizetés ellenében átvéteik.

Az elrejtett és eltitkolt készletek hatóságilag nyomoztatni fognak és azokat, akik a bejelentést elmulasztják, készleteiket elrejtik vagy eltitkolják, a hatóságnál bárki feljelentheti és a kihágási eljárás során elkobozandó készlet egy ötöde a feljelentő illeti.

Nagyvárad, 1915 április hó 1-én.

*Rendőrfőkapitány.*

**Nagyvárad város VILLAMOS MŰVE**

Iroda és raktár: **NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.**

Ertesítjük a t. közönséget, hogy a

**Wolfram lámpák**

ára olcsóbb lett, **Wolfram** és egyéb izmólámpák nagy raktára **legolcsóbb áron** a közönség rendelkezésére áll. Telefon rendezés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Költségvetések ingyen.

Telefon szám 514.

Elvállaljuk villamos világítási és erőátviteli berendezések felszerelését.

**Osztályok**

Állandóan nagy választékban kaphatók.

**Villamos motorok**

1/4. 1600Watt minden mennyiségben

Főszereplő telefonja 55. sz.

**A már 70 év óta fennálló LÉVAL-féle**

**SIRKÓ**

raktárt

és

**KŐFARAGÓ műhelyt**

az érdeklődő közönség szives figyelmébe ajánljuk

Rákóczi ut 20 számú telepünkön sirkerítések kovácsolt vasrácából is készíttetnek.